# 两件鲜为人知的事

○于光远 (1936 物理)



1936 年于光远大学毕 业后的照片

编者按:于光远,1915年7月5日 出生于上海一个受到西方民主思想影响和 近代科学技术教育的知识分子家庭。1932 年考入上海大同大学,1934年转到清华 大学物理系三年级。面对日本帝国主义对 中国的蹂躏,于光远放弃了成为一个大物 理学家的梦想,参加了1935年底爆发的 "一二·九"学生运动,继而在共产党的 影响下,投身到抗日救亡的事业中,1937 年3月加入了中国共产党。从此,在中国 革命和建设的社会实践中,开始已对 学者,2013年9月26日在北京逝世。本 文的两个小故事节选自《于光远自述》(大 象出版社,2005年6月),题目为编者所加。

## 镜子背后的禁书

1936年1月中下旬,清华参加南下 扩大盲传团的同学们回到了学校。"民先 队"成立,并且按大队、小队组织了起来。 没有参加宣传团的讲步同学陆续加入。就 清华一个学校的情况来看, 抗日的力量在 迅速增长。那时由于我不再是孤立的,就 可以经常听到一些报上没有登出的消息, 知道国民党反动派也加强了对学生的镇压 活动。在2月初的一天,我起得比较早, 走出房门,在走廊上看到有六七本书。捡 起来一看,都是很想看的宣传革命道理的 书。它们怎么会被扔到走廊上? 我一下子 就明白, 那就是这些书的主人知道形势紧 张,放在自己房内会影响他本人人身安全, 因此就采取这种办法来处理。我一看走廊 上没有别人,就捡起来往厕所跑。我们的 厕所是许多个宿舍公用的,挂有三面镜子。 我灵机一动,把这六七本书分别放在每面 镜子背后。这样它们就不会被发现。这个 厕所有三个马桶,分别在三个用木板隔开 的"小房子"里。人在里面可以把门关起, 别人打不开。我就拿了一本,坐在马桶上 看。看后,站起来发现厕所里没有人的时 候,很快地把书放回到镜子背后去。要看 的时候, 也是趁没有人在, 从镜子背后取 出一本, 然后坐到马桶上去。那几天, 我 上厕所次数特别多,似乎是老泻肚子,也

似乎便秘。坐在马桶上一本一本地看,薄 的一次看完,厚的两次三次看完。这六七 本书在几天之内就都看完了。有的书想学 得更深一些,就看第二遍。那些书中有一 本是布哈林的《共产主义 ABC》:一本 是斯大林《列宁主义基础》的摘译本,书 上没有印着这本书是斯大林写的, 也没有 用约瑟·维萨里奥诺维奇, 而是用另外一 个名字, 讲的是革命战略策略问题; 一本 是文艺方面的,书名是《新兴文艺概论》; 有一本是专门揭露国民党反动面目, 揭露 蒋介石勾结帝国主义、镇压人民的几个历 史事例, 把蒋介石称作新军阀; 还有两本 是残书,不知道书名和作者,很薄,都只 有二三十页, 内容是讲长征和毛泽东的 ……这些书都是用明朗的无所顾忌的语言 来写的,写得很透彻,看起来倒非常痛快, 很"讨瘾"。

看完之后,我仍然把这些书留在镜子背后。我只知道在我读这些书的时候没有人发现它,没有人动过它。看完后过了好几天,仍旧没有人动过。我也不再去管它们了,不知道这些书以后的命运如何。也不知道在我不再去读它们之后,有没有像我这样的人去读这些书。这些我就不管了,我希望有更多的人去读它。

在抗战前的国民党统治区,看马克思主义的书籍,弄得不好是要坐班房的。但是这样的书革命者又不能不看。不看,提高不了自己的觉悟,又怎么能做一个有理论和政治觉悟的革命者呢?同时,能看到这种书也不容易。国民党有一个书报检查制度,有的书的内容离现实远一些,也许不那么管。比如我就看过陈豹隐翻译的《资本论》第一卷的一部分,翻译的文字很差,

读起来非常吃力。而有一些书,则不能公 开出版,或者公开出版了不许发行,成了 禁书。越是禁书,人们一旦得到,看起来 特别认真, 获得的印象特别深刻。这种书 诵常在革命者之间用很快的谏度传阅,与 革命组织有关系的人比较容易得到。在 "一二·九"前,我是个单干户,没有人 传给我看。后来听说不少人看过这类禁书, 其中有一本华岗写的《大革命史》。看过 的人都说特别有教育意义。加入"民先队" 后,暂时也还没有人传给我这种书。捡到 这几本书我真是高兴。我通过这样的途径 看过这样的几本禁书,的确是很特别的。 不但当时很高兴, 就是今天回想起来也觉 得挺有趣。我老想这几本书是哪个同学扔 的,他一定住在新斋,但一定不是我们那 条走廊的。看来他是一位文艺爱好者,其 他的几本书上都没有字迹,只有那本《新 兴文艺概论》上画有许多杠杠。

## 中国科学界的一段佳话

1937年2月,我在广州收到了民先总队部负责人李昌的来信,他要我辞去岭南大学教师的工作,尽快回到北平,到民先总队部工作。这对我来说是一件很重要的事情,因为它意味着我将从一个有职业的人成为一个职业革命者。我没有犹豫,立即回到了北平。因为我的家人一直是主要靠我的工资生活,现在一下子辞去了工作,从此没有了稳定的收入,无法再贴补家用,不但家里会问,朋友们也会问,总要找个合理的借口才行。我正在为此发愁的时候,这借口自己送到我跟前来了。我在报上看到一条消息:法国居里夫人的女婿约里奥·居里准备在中国招收一名研究生。我跟家里人

### 口 怀念师友



1985 年清华校庆时与老同学钱三强(左)合影 说当一个助教没有出息,我要报考研究生, 去北平应试。

有了这个借口,亲戚、朋友、老师、同学都没有怀疑,可是这件事也总要找到一个台阶下来才行。这个台阶也是自己送到我的跟前的。当我知道同班同学钱三强也准备应约里奥·居里招收研究生的考试时,我真高兴极了。他使我有了一个不去报考的借口。我对大家说,我不想和同学争这个名额。我想自己在系里的学知成绩,同钱三强互有短长。我见长的是数学和理论分析,钱三强见长的是动手做实验。可是考试不靠动手的本事,我会占便宜。总之我还是有竞争力的。我的退出,也还得到了不少好评。这些好评完全是自捡的。而我最大的好处是,这么一来,我马上能在民先总队部工作了。

不久之后考试成绩揭晓,三强被录取 了,我非常高兴。他当约里奥的学生比我 合适。三强动手做实验的能力比我强,他 在中学又学过法文,我相信他一定会学得 很好,而且一定会有很高的造诣。在他被录取之后,他就开始整理行装,准备赴法。在他出国前与我最后一次见面时,他要我在他的纪念册上写几句话。我就写了这样意思的一段话:我现在参加反对帝国主义和封建势力的斗争,目的是建立一个民主的劳动人民当家做主的国家。革命成功之后要进行建设,你出国深造,回来之后就可以为这样的国家服务,到那时候我们还会合作。

事情果真这样:三强在反法西斯战争 胜利后——在亚洲大陆就是日本投降后, 回到祖国,在清华授课,没有多久北平就 解放了,他积极地参加新中国的建设。

1964年日本坂田昌一教授到中国来,参加我国召开的国际科学讨论会。有一天会议休息,我们和坂田昌一教授一起在颐和园的船上聊天。三强对坂田讲了我在他纪念册上留言的故事。三强的故事,引起坂田很大的兴趣。回日本后,坂田写了一本小册子《中国科学界的新风貌》,书中转述了三强讲的这个故事,说这是中国科



2006年4月,于光远学长(左3)毕业70周年返校参加校庆活动于甲所,左1为校友总会副会长承宪康,右2为1936级召集人胡家驹学长

学界的一段"佳话"。

1964年,我就想看看三强那本纪念 册,几次到三强家里都忘了提这件事。 1990年又想起这件事,打电话给三强。 他让人转告我,这本纪念册在"文革"期间非常遗憾地被销毁了,成了一件憾事。 为此,今天我讲这段故事时,不能准确引 用我当时写的原话了。

# 逝者叶笃正

#### ○许获晔



叶笃正先生

1916年,中国有了第一份气候记录。 也正是这一年,在天津一位清末道台的家中,叶笃正出生了。这位国家最高科学技术奖获得者、中科院资深院士、中科院原副院长、中科院大气物理研究所原所长、名誉所长,在气象领域耕耘七十余载,亦在新中国的气象科学发展史上深深烙下自己的名字。2013年10月16日晚,叶笃正在北京去世,享年97岁。

10月20日上午,叶笃正遗体告别仪 式于北京八宝山殡仪馆大礼堂举行,叶笃 正的亲朋、领导、同事、学生等1000余 人前来送别。 叶笃正 1916年2月21日生于天津望族,父亲叶崇质30多岁便任直隶巡警道,相当于警察厅长,天津的警察系统即由其创建。叶崇质有三房夫人,11个儿子,5个女儿。叶笃正为其第七子,与三哥叶笃义(民主人士、曾任民盟中央副主席)、五哥叶笃庄(农业史专家、《物种起源》、《达尔文全集》译者)、六哥叶笃廉(曾任中央党校理论部副主任)、九弟叶笃成(后改名方实,新华社老领导、《炎黄春秋》顾问)并称"叶氏五兄弟"。

叶笃正幼时受私塾启蒙,初中跟叶笃成同期进入南开中学。因为不想"屈尊"跟弟弟念同一年级,初一暑假期间,叶笃正突击两个月功课,直接跳级考上初三,这使他得以进入南开中学人才济济的"1935年班"。这个班出了3位中科院院士,除叶笃正外,还有化学家、教育家申泮文及地质学家关士聪,此外,美国工程院院士刘维正、诗人穆旦等亦是叶笃正的同班同学。而依照申泮文的说法,叶笃正是全班的榜首。

叶笃正的求学阶段,始终伴随着偌大